

MARZO 16 SABADO AÑO 1918

# El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACIÓN

Redacción y Administración  
MERCADO NUEVO, 8  
Apartado núm. 15.—Teléfono núm. 98  
Todos los originales  
al Director Gerente  
Franqueo concertado

COMO ANILLO AL DEDO

## LA PREPONDERANCIA MILITAR

HE AQUI UN ARTICULO ESCRITO EN MARZO DE 1846 POR EL INSIGNE BALMES EN EL PERIODICO "EL PENSAMIENTO DE LA NACION,"

Legéndolo, parece escrito en Marzo de 1918

Mucho se habla en estos últimos tiempos de la necesidad de destruir la preponderancia militar para fortalecer el Poder civil; parecemos que la cuestión se ha planteado al revés, y que más bien debiera pensarse en robustecer el Poder civil para destruir la preponderancia militar: no creemos que el Poder civil sea fiaco porque el militar sea fuerte; sino que, por el contrario, el Poder militar es fuerte porque el civil es fiaco. Estas son cosas muy diferentes: el no distinguirlas cual conviene, acarrea la confusión de tomar el efecto por la causa, la causa por el efecto...

En ningún país del mundo es el Poder civil ninguna persona sola, ni una institución sola, sino el resultado de la fuerza de un conjunto de elementos sociales que concurren en un punto, como si dijéramos en un centro de gravedad. La persona ó la institución que manda, lo puede hacer, porque reúne el caudal de las fuerzas sociales, y es el representante y la personificación de las mismas. ¿Dónde está el centro de gravedad en España? Naturalmente, ocurre que en el Trono; examinémoslo.

El freno no es ni puede ser una institución aislada: cuando esto le sucede deja de ser una institución y es una persona sola, en cuyo caso el Trono sucumbe. Afortunadamente, no estamos en España en un estado tan deplorable: el Trono conserva todavía una escasa fuerza: quien manda en su nombre se hace obedecer, por lo menos durante algún tiempo; cuando sobreviene alguna catástrofe política, se pronuncia otra vez el nombre del Trono y los elementos de resistencia se ablandan los de orden dispersos se agrupan, los ocultos se manifiestan, y se vuelve a constituir la unidad gubernativa, hasta que otra catástrofe política la disuelve de nuevo. El Trono no es bastante fuerte para evitar la repetición de estas catástrofes; pero las hace menos frecuentes, y sobre todo menos terribles. Para formarnos idea de la debilidad que trabaja esta soberana institución, comparemos lo que es en lo que era; mas, para concebir toda su fuerza, no obstante su postración, imaginémosnos que desaparece del todo: ¿En qué se convierte la España? ¿Quién será capaz de constituir un Gobierno generalmente obedecido ni siquiera por ocho días? Nadie.

La debilidad del Trono, á más de otras causas particulares, dimana de que adolece algún tanto de ese aislamiento que le llegan a su colmo mata la institución. Le faltan los elementos que antiguamente le rodeaban; le falta el asentimiento de muchos nombres de diferentes partidos, le faltan esas instituciones que, escuchadas por él, le servirían á su vez de escudo; le falta el complemento de la personificación de todos los intereses, de todas las ideas de todos los sentimientos que tienen en la sociedad una fuerza efectiva, independiente de los sistemas de gobierno: el Trono es fuerte por lo que conserva; es fiaco por lo que le falta: dadle esto último, y la institución recobrará su esplendor y su pujanza á pesar de las modificaciones de la organización política.

En esta situación, el Trono no puede privarse del apoyo militar, porque es necesario supir con la fuerza de las armas lo que falta de fuerza moral; y así continuará hasta que nuevos acontecimientos vengán á desenlazar las actuales complicaciones, llevándonos por el camino del

bien, ó hundiendo la España en una sima de que no saldrá durante muchísimos años...

De esta manera se hallarán correspondidos todos los militares que se alisten en alguno de los partidos políticos; los militares no debieron jamás olvidar que para ellos no hay camino de salvación, sino conservando la severidad de la disciplina en los subordinados, y obedecer sin restricción de ninguna clase las disposiciones emanadas del Trono: mandar obedeciendo y obedecer mandando.

Nuestras ideas con respecto á la preponderancia militar, las hemos manifestado ya varias veces, y las hemos repetido al comenzar el artículo presente: el Poder militar es fuerte porque el civil es fiaco; no tanto se debe pensar en abatir aquél como en fortalecer á éste; la fuerza del Poder civil será la ruina del Poder militar, que dejará de ser poder y pasará á ser una clase como las de fuerza social, y es el representante y la personificación de las mismas. ¿Dónde está el centro de gravedad en España? Naturalmente, ocurre que en el Trono; examinémoslo.

Los hombres de gobierno dignos de este nombre no pueden considerarse al Poder militar bajo otro aspecto, ni tampoco hacerse la ilusión de que podrán emanciparse de él con la simple voluntad. Es necesario atender á lo que falta de fuerza moral, para que se pueda prescindir de la material; es necesario examinar concienzudamente la situación del país para conocer cuáles son y dónde están, y de qué modo se podrían avivar y agrupar los elementos verdaderamente conservadores capaces de dar al Poder civil una fuerza efectiva. Mas para esto es indispensable extender la vista más allá de los minutos circuitos de la capital; es indispensable atender al estado de la nación bajo muchos aspectos; es indispensable buscar la popularidad verdadera y desdenar la fícticia, la que dan unos cuantos hombres que no tienen más importancia de la que se les atribuye; es indispensable pensar en algo más que en apariencias de esta ó aquella reforma, en apariencias de este ó aquel alivio de las cargas públicas, y en tantas otras apariencias, que por una lastimosa confusión de palabras se apellidan medidas de gobierno.

Quien no se atenga á estos principios incurrirá en uno de los escollos con respecto á la preponderancia militar: ó será su víctima, ó atraxará sobre el país todos los males de una revolución. Será su víctima si, dejando intacto el origen de la flaqueza del Poder civil, busca su apoyo en la fuerza militar; atraxará sobre el país todos los males de una revolución, si desconociendo las causas que hacen necesaria la debilidad del Poder civil, se olvida de la fuerza del Poder militar, y espera desarmar á los partidos con palabras blandas y con promesas de legalidad.

Por principios y por sentimientos

estamos reñidos con la preponderancia militar; por principios, porque no creemos que las sociedades hayan de estar sometidas al régimen de la fuerza; por sentimientos, porque nos repugna la dureza de que se resienten más ó menos todos los mandos militares, aun prescindiendo del carácter personal de los individuos que lo ejercen. Pero en la triste alternativa de tolerar los mandos militares, ó dejar abandonado el país á merced de pasiones turbulentas y proyectos insensatos, es mejor resignarse á los inconvenientes que consigo trae el mando militar, si no hay otro medio eficaz para la conservación del orden público...

Piénselo el Gobierno: no se haga las ilusiones pueriles de que han sido víctimas tantos otros; los obstáculos que puede encontrar y que probablemente ha encontrado, no dimanan de causas transitorias, ni de las circunstancias de ésta ó aquella persona; no fije la vista en los hombres, sino en las cosas; que en éstas más que en aquéllas se halla la raíz de nuestros males. El disminuir, el quitar del todo la preponderancia militar, no ha de ser un medio, sino un resultado. Cuando se hayan reunido en torno del Poder civil los elementos de fuerza moral que ahora le faltan, la preponderancia militar habrá desaparecido; no será necesario combatirla, se desvanecerá; porque no hay fuerza material que resista á la acción de la moral, cuando es tan abundante como lo puede ser en España.

JAIMÉ BALMES.



«Camarillas» y «amarillos»

Desconocemos á la hora de emborronar estas cuartillas, «las últimas» del conflicto de Telégrafos. Posible es que la Gaceta haya apuntillado y deshecho, cuando saiga este número, una corporación que los «camarillas», «vejaron» y los «amarillos» desunieron. Parásitos de todos los escalafones, ambos trepadores luego de extraer los jugos más exquisitos, de nutrirse y cebarse á expensas de la savia más rica, arrumban los troncos que desmenuzaron. Para ellos fueron las granjerías, las sinecuras, los momios, los honores y los provechos; para los otros los dignos, los insusmidos, los indóciles, el trabajo duro, la tarea ardua y agobiadora, el desprecio cuando no el opróbrio. Reptiles inmundos, de mirada viscosa, destituyéronse en todas las antenas del favor, babeando allí las lisonjas más viles. La imbecilidad triunfante, desvanecida por el uso de tan torpes laos, los acogió solícita, dispensándoles su privanza. Ya eran «camarillas»: dúctiles del becerro de oro! Habían «llegado», en suma, y para sostenerse en las cumbres, para conservar el favor y retener las ventajitas, ante ninguna indignidad se detuvieron. ¿Qué les importaba á ellos el honor colectivo, la redención de la clase, el mejoramiento del cuerpo, los aumentos de material, el interés público? Ellos, los «camarillas» se nutren de garbanos, de concesiones, de suministros, de material. La «retórica», los «típicos» dicen ellos — son manjar de ilusos, inadaptables y «renovadores». Los «camarillas» para romper el cerco de hierro que les amenazaba, sembraron la duda, despertaron los recelos engendrando los «amarillos» ó no asociados. Y ambos dieron al traste con la Unión de Telégrafos. — NIGER.

### Daimiel

El día 19 terminará en la Parroquia de Santa María el novenario á San José, predicando en la función D. Jesús Gigante.

El 16 comensará en dicha parroquia y en la de San Pedro, á las cinco y á las seis de la tarde respectivamente, el Septenario á Nuestra Señora de los Dolores, predicando el último día los señores parrocos.

### COMIDA A LOS POBRES

El Reparo de San José, establecido en

el colegio de la Divina Pastora, además de dedicar una función al Santo Patriarca — en la que será orador D. Ednardo Pérez de Bastos, — obsequiará á 21 pobres, (siete mujeres, siete hombres, y siete niños), el día 19 con desayuno, comida y prendas de vestir. Varias personas piadosas han contribuido con sus donativos á este acto de caridad.

### ENFERMA

A consecuencia de erisipela, se encuentra gravemente enferma la distinguida y piadosa señorita de esta localidad, María Lozano y Sevillano, habiéndole sido administrados los Santos Sacramentos. Hacemos fervientes votos por su salud. G.

### Tomelloso

#### DE TELEGRAFOS

Con motivo de la militarización del cuerpo de Telégrafos, hoy no ha habido oficina en ésta, estando tomada militarmente la estación, á pesar de lo cual no ha habido el más pequeño incidente desagradable que lamentar; si no hubiera sido por el aislamiento ó incomunicación en que durante el día de hoy hemos sufrido, es muy posible que este estado de cosas hubiera pasado casi desapercibido en Tomelloso.

Ahora bien, los perjuicios irrogados á esta importante población, pueden suponerse conociendo su importancia, y su gran comercio en los vinos, por cuyo negocio se atraviesan diariamente infinidad de telegramas y hoy con este anormal estado de cosas ni salieron ni se recibieron ningunos.

Una pareja de la benemérita, está permanente en la oficina. En Correos todo normal.

GASTÓN.



La vida errante Para «El Pueblo Manchego»

Lo que más ha encantado al público es la novedad del campo de acción en que Benavente ha colocado las figuras de su última obra escénica «Los Cachorros».

No es extraño que el ilustre dramaturgo español, al igual que Goncourt y que Rusiñol, se haya sentido seducido por el raro atractivo de un pequeño mundo del circo, con sus personajes entre cómicos y trágicos, como si fuese un reflejo vivo de la eterna comedia humana.

Quién no lleva pegado al alma desde niño, el recuerdo de una troupe de saltimbanquis? Quién no conserva imborrable, á pesar de los estragos del tiempo, la visión de un circo? Quién no guarda de la farandula funambulesca, escondida en lo más hondo del corazón, el derecho de una compasión, de un morio furtivo?

Bien se ha dicho que el circo es para niños. Solo á la edad de las emociones ingenuas, de las inconciencias que no perturban ni siquiera livianamente el ánimo se puede ser espectador de la farsa pintoresca, bulliciosa, que nos dan en un circo ó en un barracón de feria. A esa edad, el asombro es espontáneo y la risa es franca, como agua que surte de una fuente viva. Se ríe con todo el gran espectáculo. La farsa amorosa de Arlequín y Colombina, las lamentaciones del pobre Pierrot, porque todavía en la edad infantil ni siquiera se presente el sabor amargo del desencanto ni la rabia desesperada de los celos, produce un regocijo sin límites. Los golpes con que se saluda los payasos, los ejercicios de los contorsionistas, la presentación de los enanos arrancan carcajadas á los niños. Es la inocencia que todavía no adivina la horrible tragedia de los seres que mueven tan fácilmente á risa. Acaso ellos, los actores, mientras la turba infantil alborozada ríe, en silencio lloran, con llanto interno, sin lágrimas y sin sollozos, con toda la enorme pesadumbre de la vida. El abayalde que embadurna los rostros de los clowns disimula la intensa palidez y oculta el drama interno, la agonía interminable de los espíritus. Y esos monstruos humanos, esos enanos, cuya exhibición ha sido siempre uno de los números más divertidos! Ahí, sobre la arena del ruedo parecen una nota de alegría. Pero, mirando al fondo, esa deformidad explotada, cuando no es una impiedad de la naturaleza, es

la más horrible crueldad de los hombres. Se deforma á esos pobres seres, artificial, brutalmente. Y luego se les entrega al regocijo del público.

Igual acontece con los excéntricos contorsionistas. Es la página más dolorosa que se conoce de la maldad humana. Generalmente á esos contorsionistas se les educa de pequeños. Se les compra, como se compra ganado en una feria. Padres sin entrañas los entregan por un mísero puñado de monedas. Luego viene el aprendizaje, el descoyuntamiento brutal de los huesos hasta dejar el cuerpo humano como una masa gelatinosa. Y ese aprendizaje bajo castigo, á violencia.

Así todo, en el circo, estudiando sus figuras, no hay nada que no revele la tragedia. La mayor parte de los personajes están condenados á muerte, inminente cada día.

La existencia errante de esas caravanas de artistas de infima categoría. Les presta cierta salvaje independencia. Pasan sin dejar de su contacto con el público ninguno huella y sin recibirla tampoco. Viven confinados en sí mismos. La patria, el hogar, el mundo entero es la «roulotte», la casa vagabunda que rueda por los caminos, de ciudad en ciudad, de aldea en aldea. Más que la alegría que pasa, como dijo Rusiñol, es el dolor en marcha, peregrinado sin término.

De sus andanzas solo recogen unas miséras monedas y unos aplausos. Por todas partes los reciben con júbilo y los agasajan con risas, á ellos, pobres romeros del dolor que solo tienen lágrimas en sus ojos secos!

Sin embargo, allá van. Caminantes eternos, condenados á vivir en su pequeño mundo, acaso sepan de la miseria de vivir y de la maldad de los hombres lo que nosotros no hemos podido ó sabido aprender nunca.

Nosotros reimos con sus excéntricas para acaso ellos á través de su melancolía dolorosa, se rían más de nosotros y si por acaso los compadecemos, con una mueca nos desprecian, porque nosotros somos los verdaderos paghiacci de la eterna comedia.

(Prohibida la reproducción.)

### TEMAS ACTUALES

#### Cultura y moralidad

Nuestro aurora de una nueva era para nuestra capital y provincia, existen en embrión dos grandes ideales, dos iniciaciones del verdadero progreso, dos puntos de aplicación del futuro bienestar, dos fases embrionarias, que si llegan á adquirir condiciones de viabilidad, nos conducirán por nuevos caminos, en los cuales encontraremos esa felicidad relativa de la que podemos gozar en el planeta Tierra.

Una de estas concepciones pertenece al mejoramiento del orden intelectual, y la otra al orden moral, tan descuidados en nuestra región, que constituiría su olvido un golpe de muerte para ella, ó por lo menos un estado de postración ante el saludable ejemplo de las comarcas vecinas.

Aunque con pocos recursos debido á la gran tibieza con que en este país se acogen las obras grandes, la primera surgirá dentro de breves días gracias á la firmeza de carácter y esfuerzo de voluntad de su presidente y Junta, que han hecho suya la realización, no perdonando medio alguno en campo tan poco abonado, para que llegue á florecer, y la segunda que abarca en sí no ya la primacía del momento histórico, sino la formación de una sociedad manchega en el transcurso del tiempo, dotada de salud y energía, factores indispensables para que el espíritu de los que nos han de suceder encontaren una vestidura, capaz de considerarse todas las ampliaciones que le son propias por su categoría, dirigidas á su aspiración constante que es el bien.

A poco que os hayais fijado en estas líneas, comprenderéis que hablo del Ateneo, pero seguramente no os habreis dado cuenta en la del aspecto moral, que se refiere á una Institución integrada por distinguidas señoras, las cuales obediendo á los más elevados sentimientos humanitarios, laboran constantemente por borrar de entre nosotros esa ignominia que se fomenta cada día más, llevando al abismo de la prostitución á las menores de edad, lo cual constituye un estigma bochornoso de las agrupaciones modernas, en contra de la Moral, de las Leyes Biológicas y del decoro, ocurriendo esto en pueblos que se llaman civilizados.

Esta última asociación, hermosa flor natural que con sus aromas llegará á extinguir los refinamientos del vicio, es el Patronato Real para la represión de la trata de Blancos, amparado por Reales Decretos y Reales Ordenes, de la que es presidenta S. A. R. la infanta doña Isabel de Borbón, contando con delegaciones en todas las capitales de provincia y subdelegaciones en las ciudades más importantes.

Por desgracia la correspondiente á Ciudad Real atraviesa por una gran penuria, no saliendo del estado latente, por no contar con los recursos suficientes para tener una Casa-Asilo donde acoger á las desgraciadas, inculcándoles los sanos preceptos de nuestra religión y el valor que tiene la virtud y el trabajo. Por eso han iniciado una suscripción para conseguir tan loable fin.

Os extrañará que en un artículo se trate de dos asuntos tan distintos al parecer pero que en el fondo tienen gran relación.

Es la inteligencia la que nos hace conocer la verdad, haciendo de ésta el bien, pero si éste último no se consigue, no se da lugar á esa atmósfera que vivifica á la primera, la cual marchará por lo senderos del error.

Pero hay más. En el mundo orgánico los seres no se reproducen hasta que llegan al estado adulto, y vamos á consentir nosotros, no que con todo el orden se unan en nuestra especie los individuos sin haber llegado á su mayor esplendor, sino que á la bella mitad de la humanidad inconsoante aún de la transcendencia del más abyecto de los vicios, se la convierta en objeto de ludibrio y escarnio?

Hay más receptividad para las enfermedades cuanto más joven es el ser y esas alteraciones del más preciado de los tesoros se transmiten á las generaciones, las cuales nos tendrán que agradecer sus dolencias y pobreza de actividad.

«Mens sana incorpore sano», decía un proverbio antiguo. Cuanto no resta lo dicho al ejercicio de nuestras facultades.

Pongan las autoridades su mayor esmero y constancia, en hacer entrar en sus límites á lo que sería una gran forma que desearíamos totalmente, sea de nuestras fuerzas la cultura, que nos proporciona satisfacciones sin igual, y nos gasta el tiempo en complacencias de nuestra alma, dando lugar á materiales potentes, donde encontrarán nuestros sucesores la alegría de haber nacido.

A. CORRALES.

### OBSERVATORIO

Las observaciones meteorológicas, registradas en el del Instituto en el día son las siguientes:

Temperatura máxima, 11.0 sobre cero. Ítem mínima, 4.2 sobre cero. Evaporación, 2.1. Resorrido, 143.2. Fuerza, moderada. Dirección del viento, O. E. Cielo, cubierto.

### EN EL SUPREMO

#### Las actas protestadas

##### Acta de Almadén

El Sr. González Llana, candidato derrotado, dijo, en un alegato elocuente y razonado, que se trata de una elección simulada, á cuyo fin fué examinado el número de electores que votaron y los que figuraban en el Censo, para determinar que en algunas secciones votó todo el Censo.

Se ocupó después de los documentos que tiene presentados para demostrar la ilegalidad de la elección. Dijo que la jurisprudencia del Tribunal de actas es tan clara y copiosa en casos como el presente, que no duda que se declarará la nulidad de la elección.

El Sr. Morayta, también candidato derrotado, hizo la historia de las ideas políticas del Sr. Iza, y entró á examinar la forma en que se realizó la elección.

Dijo que en un pueblo no tuvo más voto que el del sacristán, que era amigo suyo.

El Sr. Iza sostuvo la validez de la elección.

El Sr. González Llana rectificó algunas manifestaciones, y el Sr. Morayta rectificó también.

# Informaciones de la guerra

## TELEGRAMAS DE LA AGENCIA WOLF

Madrid 15 y 918

Los gastos de guerra de Inglaterra

BERLIN.—Según declaraciones de Boner Law, los gastos de guerra de Inglaterra, ascienden actualmente á 6.557.000 libras diarias, que equivalen á unos 164 millones de francos á la par.

En Alemania estos mismos gastos fluctúan por término diario, alrededor de 80 millones de marcos, que serían á la par poco menos de cien millones de francos.

En ambas cantidades están incluidos los préstamos á los respectivos aliados.

El último raid alemán sobre Londres

Aviones alemanes gigantes

LONDRES.—Según los técnicos, los aviones que tomaron parte en la incursión eran los más grandes que habían jamás empleado los alemanes. Las bombas lanzadas eran de extremada potencia. En una calle donde varias de éstas cayeron casi una al lado de otra, cinco casas quedaron completamente demolidas y varias otras deterioradas.

Austria reanuda las relaciones diplomáticas con Rusia

VIENA.—El ex embajador de Austria-Hungría en Roma, von Morey, que participó en las negociaciones de Brest-Litovsk ha sido designado para embajador de la doble monarquía en San Petersburgo.

El porvenir de la industria alemana

BERNA.—El periódico suizo «Berliner Intelligenzblatt» escribe:

En lo que al porvenir de la industria alemana se refiere no ha reparado el inglés que estudia las finanzas alemanas en una circunstancia especial:

Inglaterra se ha creado durante la guerra una industria que sólo sirve

Los miles de fábricas de municiones no pueden realizar un trabajo de tiempo de paz, y no se adaptan para la competencia del mercado mundial.

Inglaterra debe, por consiguiente, para después de la guerra crear organismos completamente nuevos que le hagan posible combatir con más eficacia á la industria alemana.

Alemania por el contrario, ha podido poner al servicio de la guerra sus florecientes establecimientos industriales, sin que en ello sufran las empresas dedicadas á la producción de material de paz.

Cuando, por consiguiente, haya terminado la guerra, puede Alemania reanudar inmediatamente su trabajo normal, y sólo necesita sustituir las máquinas ya desgastadas en la guerra.

Esto le dará una importante ventaja ante Inglaterra, y ningún industrial alemán siente la preocupación de no estar en condiciones de resistir la coyuntura de la paz.

Francia y Rusia

Leemos en «Le Pays»:

«Una de las causas, inmediata y no la más triste del derrumbamiento de Rusia, es la incuria y la imprevisión de los gobiernos de la Entente, que no se han dado cuenta de que esta guerra era demasiado larga para las fuerzas morales y físicas del pueblo ruso.

En su jactancia frívola, ellos han declarado que el tiempo trabajaba por nosotros.

Resulta, sin embargo, que el tiempo era, en Orinde, nuestro peor enemigo.

Entre las consecuencias inmediatas, la más atroz y la más peligrosa es la consecuencia rumana.

Pobre Rumanía! Ahora está obligada por la fuerza á firmar una paz que la incluye en la Europa Central.

Consecuencia de esta consecuencia: Nuestro ejército de Oriente está amenazado, Grecia amenazada, Venecia amenazada, y, si Grecia cae entre las manos de Alemania con todas sus islas, el Egipto estará amenazado en sus comunicaciones con Inglaterra, y esto quiere decir que

el Imperio británico está amenazado.

Dejemos ahora las causas y las consecuencias y examinemos el presente.

El presente, la hora actual es la hora del Japón, que ha sonado por fin.

El Japón no deja pasar las ocasiones, como lo hacemos nosotros.

Es una realidad esta intervención, y solo ignoramos el fin preciso del Japón, ó por lo menos los japoneses no lo dicen.

Según un telegrama de Washington de carácter oficial, los Estados Unidos han suplicado amistosamente á los japoneses, que apliquen en la expedición los derechos internacionales modernos en toda su amplitud.

Otro hecho, menos llamativo, pero cuyas consecuencias pueden ser muy peligrosas, es la marcha de nuestro embajador y de los embajadores aliados en Petrogrado.

¿Con qué fin se marchó?

La cosa parece tan grave, que hay que preguntarse como es posible que ninguna cuestión se haya todavía hecho en ese sentido en la tribuna de nuestro Parlamento ni en el Parlamento inglés.

En el momento mismo en que tendríamos la mayor necesidad de estar en contacto, acaso no con Lenin y Torkski que quizás desaparecerán de la escena, sino con el pueblo ruso, dejamos á esos rusos muy solitos con los alemanes.

La política francesa que ha sido tanto tiempo una ilusión de fatalista optimismo, parece ser ahora una ilusión de pesimismo fatalista.

La intervención del Japón

Dice «Le Journal du Peuple»:

«Los embajadores de Inglaterra, de Francia y de Italia en Tokio están decididos á insistir colectivamente cerca del Gobierno japonés para decidirse tomar energicamente la decisión de Sibiria. El embajador, se dice, no significa que el Gobierno americano sea hostil al proyecto, aunque sea poco partidario de una intervención ofensiva del Japón en la Sibiria.

Tenemos el derecho de saber exactamente lo que se entiende por «los derechos de los aliados», y si detrás de la salvaguardia de los intereses, que los Estados Unidos parecen los únicos en admitir, no se esconden algunas maniobras de esa diplomacia secreta que siempre se ha esforzado sistemáticamente en alejarnos de la paz de los pueblos.»

## Crónicas de la guerra

De todos los frentes

El jefe de los cosacos, general Semenov, que opera contra los maximalistas, ante la decidida actitud de éstos, dotados de gran número de cañones y ametralladoras, se ha visto precisado á retirarse, atrincherándose fuertemente cerca de Kharbin, y como las fuerzas de Semenov representan para los chinos el ejército regular de Rusia, han advertido á los maximalistas que su entrada en territorio chino se consideraría como acto de guerra.

Prueba esta advertencia la labor preparatoria de los japoneses para la justificación de la anunciada intervención, así como el haber conseguido el Gobierno del Mikado la asociación á sus fines bélicos de los chinos, y, en su consecuencia, la seria y grave inminencia del peligro amarillo.

Ya es un hecho definitivo la separación de Finlandia de Rusia; la República moscovita ha reconocido ya la nueva nacionalidad, concertando con ella cordiales relaciones políticas, económicas y comerciales.

El Gobierno ruso ha trasladado su residencia oficial desde San Petersburgo, á Moscú.

Como represalia á la defección rusa y á la rumania, el director general de Correos de la Gran Bretaña ha anunciado la suspensión de los servicios postales y giros de Correos entre Inglaterra, Rusia y Rumania.

Los ingleses no se avienen fácilmente á mirar con calma la conducta pacifista de los revolucionarios rusos y de los derrotados rumanos.

Entre los Gobiernos japonés y siberiano han comenzado las negociaciones preliminares de la intervención japonesa en Sibiria, según comunican de Tientsin.

No ha ocurrido novedad saliente, ni en el frente macedónico, ni en el italiano, donde hubo actividad artillera en el valle Astico, al Este de Brenta, y en la meseta de Aslago, y encuentros de patullas en diversos sectores del frente montañoso y á lo largo del Piave.

La actividad aérea fué muy grande, habiendo mantenido sobre los campos de aviación austro-húngaros, los dirigibles italianos, mientras las escuadrillas austriacas efectuaban una incursión de

bombardeo sobre la ciudad y puerto de Nápoles.

En el frente Occidental fué muy intenso el esbozo de las batallas inglesas en muchos puntos, especialmente entre el Ly y el Scarpe, registrándose en las avanzadas pequeños y débiles combates de infantería.

También bombardearon los cañones británicos la ciudad de Cambrai, causando numerosas víctimas entre la población francesa.

En Asia se ha reanudado la pelea, combatiendo bizarramente ingleses y turcos.

En Palestina, el empuje principal de las columnas británicas se dirige contra

las posiciones otomanas, emplazadas á ambos lados de la carretera Jerusalén-Nablus; mas al Este, frente al Jordán, fueron rechazados los ataques ingleses y hubo viva actividad aérea en la costa del Asia Menor.

Los turcos han ocupado algunos puntos del litoral del mar Negro, y con numerosos contingentes han entrado ya en Erzerum, derrotando á bandas de armenios.

CAPITÁN.....

EL PUEBLO MANCHEGO es el día de su mayor fuerza.

## POR CORREO Y TELEFONO

### EL CONFLICTO DE COMUNICACIONES SE AGRAVA

Intempestivas declaraciones de Bivona.—Dos telegrafistas solamente suscriben la adhesión al Gobierno.—Las señoritas de Telégrafos retiran la firma.—Las Juntas y Francos Rodríguez.—Se disuelven las Juntas militares.

Movilización

Hoy publicará el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» la siguiente Real orden circular.

«En virtud de las autorizaciones á que se refieren los reales decretos de ayer (suplemento al «Diario Oficial» número 59), y con arreglo á lo prevenido en el artículo 221 de la vigente ley de Reclutamiento, el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer lo siguiente:

1.º Los individuos de segunda situación de servicio activo, reserva activa y segunda reserva que se hallen prestando servicio en Correos, Telégrafos y Teléfonos, ya sean del Estado ó particular con carácter público, serán movilizados sin incorporarse á sus cuerpos, y continuarán en los puestos que desempeñan, quedando, sin embargo, sujetos á la jurisdicción militar, como si estuviesen en filas.

2.º Los individuos de las situaciones anteriores que estén afectos al regimiento de Telégrafos y hayan recibido instrucción de telegrafistas y no se hallasen desempeñando los servicios expresados se movilizarán también incorporándose con urgencia al citado regimiento.

3.º Los que perteneciendo á los regimientos de Ferrocarriles y Telégrafos no tengan destino ú ocupación relacionada con los expresados servicios no serán movilizados mientras no se disponga por este Ministerio.»

#### Rumor gravísimo

¿Cuerpo disuelto?

Al mediodía ha comenzado á circular el rumor de que el director de Comunicaciones había reunido esta mañana á todos los jefes para notificarles que desde hoy quedaba disuelto el Cuerpo de Correos, añadiendo que esta determinación obedecía á la necesidad de dejar suprimida de hecho y de derecho la inamovilidad de los funcionarios de dicho Cuerpo.

Como á la hora de cerrar esta edición no hemos comprobado la exactitud de la noticia, sólo á título de rumor la recogemos.

#### Los exdirectores de Comunicaciones

El Sr. Ortuño

Preguntado D. Emilio Ortuño para que expusiera su opinión acerca del conflicto del Cuerpo de Correos y Telégrafos, manifestó que aunque lo que él pudiera decir no habría de influir en el ánimo de unos y otros, haría algunas observaciones.

Cree que existe grande disciplina en estos Cuerpos, porque sin ella estaría gravemente amenazada la vida nacional.

—Nada tienen que ver las Juntas de Defensa con la indisciplina reinante en estos dos últimos meses, porque la Junta ha funcionado en tanto yo fui director, pero como un elemento consultivo, que recogía las aspiraciones del Cuerpo y que nunca trató de menoscabar mi autoridad.

Soy partidario de las Juntas, siempre que sean lo que deben ser, pero no como elementos perturbadores.

Preguntado á qué creía obedecía el cambio de las Juntas, manifestó que pudiera ser debido á falta de unión entre los elementos directores y el personal.

—Estoy conforme con los procedimientos empleados por el Gobierno,

una vez que se ha dado lugar á que las cosas lleguen al punto en que se encuentran.

El Gobierno debió acoger con entusiasmo las peticiones de la Junta de Telégrafos, porque es una vez guiza que á individuos que cobran 1.500 y 2.000 pesetas se les exija trabajo triple.

No creo en la ingerencia de elementos extraños, y se trata de un movimiento puro y exclusivamente de los telegrafistas.

El Sr. Armiñán

Cree que es equivocada la actitud de los telegrafistas, y por eso lamenta esa especie de sindicalismo en que han querido colocarse.

El Sr. Armiñán promete apoyar á los Cuerpos de Correos y Telégrafos en aquellas demandas que sean hechas por vías legales.

El Sr. Francos Rodríguez

Entiende que el Gobierno ha cumplido un penoso pero necesario deber.

Le sorprende al Sr. Francos ese fermento de indisciplina en un Cuerpo que tiene tantas pruebas dadas de su abnegado patriotismo. Sana muestra conforme con las peticiones formuladas por los telegrafistas, pero condena el procedimiento.

#### Varias notas

Una anécdota telegráfica

El maestro de periodistas Ortega Munilla publica en «La Nación» las siguientes líneas, que recuerdan una expresiva anécdota telegráfica.

«Cuando Breguet y Ruhmkorff establecieron el telégrafo eléctrico en Francia, fueron el primero á Tours y el segundo á París, para hacer la prueba de la línea; experiencia que todo el mundo esperaba con ansiedad.

A la hora convenida estaban los dos inventores en sus puestos. Sonaron los timbres de llamada, Ruhmkorff oprimió el manipulador y delectó con él esta palabra:

«Libertad.»

Breguet contestó á su colaborador transmitiendo esta otra:

«Justicia.»

Y entre los dos polos de la corriente eléctrica se fundieron los dos conceptos fundamentales de la vida.»

#### Lo que dice Bivona

Unas declaraciones intempestivas

El director general de Comunicaciones, hablando anoche con un periodista, tuvo la humorada de hacer declaraciones altamente despectivas para los funcionarios del Cuerpo de Telégrafos, encerrando en ellas un sentido poco ó nada jurídico.

Para patetizar más lo que decimos, transcribiremos la parte sustancial de los mismos.

Dijo así el duque:

—Conocidos de todos son los sucesos que vienen desarrollándose desde hace un mes, y conocida también de todos es la postura adoptada por los telegrafistas. Estos se mostraban irreductibles, y ha sido necesario llegar adonde se ha llegado para conseguir en plazo corto el restablecimiento de la disciplina y de la normalidad. El Gobierno ha ordenado la incautación de todos los servicios de Correos y Telégrafos, y así se ha hecho.

—¿Pero es sólo incautación? Se asegura que el Gobierno ha decretado la disolución de ambos Cuerpos. —Es disolución é incautación. Con la primera desaparece la inamovilidad de los empleados. La segunda medida es sólo una consecuencia de la primera. El servicio de Telégrafos ha quedado suprimido totalmente; no así el de Teléfonos, sobre el que tenemos una directa intervención. La incautación se ha realizado sin novedad alguna en toda España.

—Y los empleados, mejor dicho, las Juntas de Defensa, ¿qué dicen?

—No sé nada todavía; pero confío en que el patriotismo y la razón se impondrán pronto, y que pronto, en plazo brevísimo, llegaremos con esta medida á la normalidad. El restablecimiento de la disciplina era preciso, y á eso se tiende.

#### Por teléfono

Madrid 16 11:50 m.

No firman

Ayer tarde redactó el duque de Bivona, un documento para que lo firmasen los funcionarios de Correos y Telégrafos, desligándose de las Juntas de Defensa y adhiriéndose al Gobierno.

De los cuatrocientos y tantos funcionarios adscritos á la Central de Telégrafos, dos solamente han firmado el documento.

Los de Correos

Entre el personal de Correos predominan los temperamentos de resistencia, siendo también contados los que han firmado el documento.

Determinados elementos ministeriales coaccionan á los funcionarios de Correos, prometiéndoles si deponen su actitud, ascensos y mejoras.

Uno que protesta

Cuando mayor era la animación en la Dirección de Comunicaciones, por hallarse allí el duque de Bivona, requiriendo al personal á suscribir el documento de separación de las Juntas, llegó el secretario particular del administrador del Correo central, diciendo á voces que él no firmaba.

Fué ovacionado.

Bivona y Pontrémull

El presidente de la Junta de Correos Sr. Martínez Pontrémull, manifestó ayer al duque de Bivona . . . (censura) oficiales . . . (censura) acataba . . . (corta bruscamente la censura).

Una nota de Bivona

El director general de Comunicaciones ha facilitado á la Prensa una nota manifestando que las operaciones de la Caja Postal se efectúan con normalidad.

El único servicio en suspenso es el giro telegráfico.

Rocha y Francos

El presidente de la Unión y Defensa de Telégrafos, Sr. Rocha, ha enviado una nota á los periódicos desmintiendo el contacto que Francos Rodríguez dice existir entre los telegrafistas y otros elementos extraños.

Las militares se disuelven

Anoche se reunieron en el ministerio de la Guerra bajo la presidencia de La Cierva, las Juntas de Defensa de todas las Armas.

Se asegura que fué votada la disolución de todas ellas.

A provincias

Ayer marcharon á provincias con

instrucciones . . . (censura) Correo

Telégrafos . . . (censura.)

Militares y civiles

Anoche corrió el rumor de que en breve aparecería una disposición dando el mismo estado legal á determinados organismos militares y civiles.

El Centro Telegráfico

El casino de los telegrafistas continúa vigilado por la Policía.

La animación á todas horas es extraordinaria.

Se cree que dada la gravedad del conflicto será clausurado dicho centro.

Los «amarillos»

El personal de Telégrafos no adherido á la Unión y Defensa no pasa de un 2 por 100.

#### En Ciudad Real

En el Gobierno civil

Ayer tarde á las cinco, fué citado al Gobierno civil todo el personal de Telégrafos y Correos de esta capital. Presentes estaban en el despacho del gobernador civil, entre otras autoridades el gobernador militar y el secretario capitán Sr. Villalón.

El gobernador civil, Sr. Maldonado, leyó á todos los funcionarios un telegrama que había recibido del ministro de la Guerra en el que se manifestaba á los empleados, que de no deponer su actitud, serían expulsados de sus destinos.

Los funcionarios solicitaron de las autoridades un plazo de cinco horas para deliberar y con la venia de aquellos se retiraron.

Los telegrafistas

El personal de Telégrafos se reunió en las oficinas administrativas de dicho centro sometiéndose á votación la actitud que habían de seguir ante los requerimientos de las autoridades.

La votación fué muy discutida, pues mientras unos energicamente querían mantener los compromisos contraídos con la Unión, otros se pronunciaban por temperamentos de templanza.

Hubo empate en la votación, decidiéndola el presidente de la Junta local de Defensa en favor de la sumisión al Gobierno.

Los de Correos

También en Correos se reunió todo el personal y según nuestros informes, parece ser que todos espontáneamente determinaron someterse.

Otra vez el Gobierno

A las diez nuevamente se reunieron todos los funcionarios de ambos cuerpos en el despacho oficial del gobernador, encontrándose presentes las mismas autoridades que en la reunión anterior.

El gobernador civil leyó el documento redactado por el director general de Correos y Telégrafos señor duque de Bivona, en el que se comprometen los funcionarios á no formar parte de ninguna Junta de Defensa, ni otras análogas; á deponer toda actitud de rebeldía; y á prestar el servicio con extremado celo y diligencia.

Respecto al extremo de rebeldía, protestaron los oficiales en el sentido de que debía suprimirse aquella cláusula.

El gobernador militar muy cortésmente expresó la imposibilidad de modificar en lo más mínimo el texto del expresado documento y que les cabía el derecho de dirigirse al ministro de la Guerra, haciendo las salvedades que estimaran procedentes.

El por qué de la firma

Se atribuye á un ambulante de Correos la determinación adoptada por los funcionarios de Correos y Telégrafos, pues excitóles á la sumisión diciéndoles que en Madrid, de donde había salido él á las doce de la mañana, quedaban pocos funcionarios de ambos cuerpos por firmar.

Una nota de simpatía

Al cruzar por la calle de la Feria los funcionarios de Telégrafos, fueron vitoreados por unos grupos de empleados civiles.

Un rumor

A la hora del cierre ha circulado el rumor que acogemos sin comprobar, de que los funcionarios de Correos y Telégrafos de Ciudad Real pensaban dirigirse al ministro de la Guerra retirando las firmas que estamparon anoche.

# AL GERRAR

Madrid 16 450 t.

Oyendo á Prieto

El jefe del Gobierno manifestó que había sometido á la firma del Rey los oportunos decretos nombrando: Presidente del Senado á D. Alejandro Groizard y vicepresidentes al general Aznar, duque de Montellano, Portuondo y Pulido.

El Gobierno propondrá para las secretarías de las altas Cámaras al marqués de Laurencin, D. Enrique Alba, conde de Bernard y al señor Garay.

De la mesa del Congreso únicamente tenemos acordada la candidatura de Villanueva para la presidencia.

De Telégrafos dijo que habían firmado el documento de adhesión al Gobierno el personal de Bilbao, Almería, Málaga, Teruel, Logroño, Palencia y Valencia.

Los telegrafistas

El Ateneo ha publicado un manifiesto protestando contra el atropello de que han sido víctimas los funcionarios civiles.

Las Juntas de Unión de Correos y Telégrafos han recibido adhesiones de importantes entidades civiles.

Una tormenta

MURCIA.—Una gran tormenta descargó sobre esta ciudad. El agua inundó algunas calles. Los pararrayos de la catedral recogieron un gran número de chispas eléctricas.

Los labradores se muestran satisfechos de la lluvia, que consideran beneficiosa para la próxima cosecha.

Ciudad Real: Imp. de Enrique Pérez.

**"LA INDUSTRIAL"**  
Fábrica de hielo transparente

PEDRERO HERMANOS

Manzanares.—Teléfono, 73.

Se admiten contratos para el suministro de la temporada.

Representante en Ciudad Real

MANUEL HERENCIA.—Circula, n.º 8.

# PUBLICIDAD RECOMENDADA

A todos nuestros lectores, recomendamos lean diariamente los anuncios de esta sección, pues en ellos encontrarán siempre, alguna ventaja ó conveniencia para sus intereses.

Se vende

una instalación completa de bebidas gaseosas seminueva, compuesta de Aparato saturador de bronce. Embotellador tapón de corcho. Productor lavador de gas carbónico. Gasómetro y demás artefactos necesarios para su funcionamiento.

Para verla y tratar Antonio Fabra, Villamayor de Calatrava.

Se vende

una fábrica de bebidas gaseosas seminueva, compuesta de Saturador reforzado, embotellador, gasómetro y productor-lavador de gas carbónico y demás caseras para la misma.

Para tratar ANTONIO FABRA, en Villamayor de Calatrava.

## ZOTAL

Antigámico sin igual para curar las enfermedades del ganado

## JABON ZOTAL

Cura las erupciones de la piel

VENTA:

Droguerías y Pequeñas  
Camilo Tejera y Hermana—Sevilla  
Proveedores de la Resi Casa.

Sellos de caucho,

metal, fechadores, de franquicia Postal é imprentillas.

No encargarse sin antes consultar el catálogo que facilita Pío del Campo, Caballeros, 13.—CIUDAD REAL.

CURACION DE LA TOS:

## Pastillas J. Miró

## SIR

NUEVO INVENTO  
Contra las almorranas  
LAMANO. Mercado núm. 10  
— Y FARMACIAS —

En todos los casos de anorexia infantil, por linfatismo ó raquitismo, en las anemias ligadas á distropías diversas, en la tuberculosis incipiente, y en general cuando es preciso un reconstituyente de acción rápida y eficazmente estimulante, se halla indicado el Jarabe de Hipofosfitos Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina en sus 28 años de existencia. Tono frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud en su etiqueta exterior.

COMERCIANTES  
anunciaros en esta  
sección.  
si quereis vender

**¿QUIERE V. HACER EL MEJOR QUESO DEL MUNDO?**



**LACTO-CUAJO**  
EN POLVO Y LÍQUIDO  
(FÓRMULA DEL DR. PEDEMONTE)

PRODUCTO OBTENIDO DEL ESTÓMAGO SELECCIONADO DEL LECHAL SIN MEZCLA DE DROGA DAÑOSA ALGUNA Y EXENTO DE TODA FERMENTACIÓN.

**TÍTULO 1/15.000**

CALIDAD · FUERZA · RENDIMIENTO

PIDA ENSEGUIDA INFORMES  
E PEDEMONTE BAILLENUS BARCELONA

Poudre merveilleuse.

Evita las enfermedades de los cerdos



Asegura rápidamente el engorde de los animales

Aliment additionnel pour porcs

**Producto indispensable para la cría de toda clase de ganado y especialmente del porcino:**

SUS es el invento más útil y provechoso para los criadores de puercos, no debiendo faltar nunca en las granjas si se quiere asegurar la vida y engorde de los cerdos.

SUS regulariza las funciones digestivas de los animales, haciéndoles asimilar toda clase de alimentos y evitando los empachos.

SUS es un excelente tónico y reconstituyente del organismo y por tanto fortalece á los animales débiles haciéndoles engordar, y aumenta y mejora la leche en el ganado destinado á esta industria.

SUS mezclado con los alimentos les comunica un sabor agradable, excitando notablemente el apetito.

Ganaderos, criadores, agricultores y todos los que tengais animales de cebo y leche si no queréis sufrir pérdidas en vuestros intereses, proporcionaros cuanto antes el maravilloso producto SUS

**¡Siempre excelente éxito! ¡Probad y os convenceréis!**

Recomendado por las facultades de todos los países

Dirigirse á DEL MAO, DEL POZO y C.º Ganaderos General Zúñiga, 12 Prosperidad.—MADRID.

LOS PEDIDOS EN LA CAPITAL Y PROVINCIA  
á D. Antonio Alambrosos, Libertad, 4, (C. Real)

## ANÍS BALMASEDA MALAGÓN



# CONTRA LA TOS

PASTILLAS PECTORALES DE G. F. MERINO E HIJO

En farmacias y droguerías. 0'50 Paquete.

## La Estrella

Sociedad Anónima de S.º  
: : : : : guros genuinamente : : : : :  
: : : : : Española : : : : :

Domicilio Social: MADRID, Espoz y Mina, 6.

CAPITAL DESEMBOLOADO: Pesetas, 5.000.000

«LA ESTRELLA» tiene constituido el depósito que exige la Ley.

Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros de transportes marítimos.—Seguros de transportes terrestres.—Seguros de rentas vitalicias inmediatas.—Seguros contra incendios de la cosecha.—Seguros de paquetes postales.—Seguros de rentas vitalicias diferidas.

BANQUEROS.—Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco español del Río de la Plata.

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España

Anuncio autorizado por la Comisión general de Seguros con fecha 3 de Mayo de 1911.

SUBDIRECTOR en Ciudad Real: LUIS MUÑOZ

## Chocolates y Cafés Superiores

# BARRENENGOA

Ciudad Real



## LA SALUD

recuperada en la naturaleza

INTERESA la lectura de nuestro libro que enviamos gratis á los que sufren enfermedades nerviosas, neurastenia, debilidad general y genital (impotencia), coque, reuma, dolor de riñones y espaldas, parálisis, diabetes, obesidad, males de estómago, hgado é intestinos, estreñimiento, tos, asma, bronquitis, débiles de pecho, predispuestos á la tisis, á los que tenéis dificultad en conciliar el sueño, que os levantáis más fatigados que cuando os acostáis, y enfermos crónicos en general, cansados de tomar drogas y específicos que dañan el estómago, consulten nuestro libro sin demora si desean recuperar con seguridad y rapidez la salud perdida, que es la vida.—NOTA: Al pedir nuestro libro procuren indicar la enfermedad que se sufre.

Consultas y libros gratis. Pidanse al

**INSTITUTO ELECTRO-TÉCNICO**  
Rambal del Centro, 12, pról., Barcelona (España)

## CANAS

LA HIGIÉNICA AGUA VEGETAL DE Arroyo

Es infalible é inofensiva; no mancha la piel ni la ropa.

40 AÑOS DE ÉXITO

De venta en Perfumerías y Droguerías de España y América.

## ANTIGUA ACADEMIA CRESPO

BARCO, 21.—MADRID

Director: Don Lorenzo Crespo,  
Oficial 3.º del Cuerpo de Correos,  
Autor de varias obras de estudio y profesor de Ciencias é Idiomas.

**PREPARACIONES QUE SE HACEN EN ESTE CENTRO**

**GORREOS.**—Á cargo de los oficiales Crespo y Alonso, de la Caja Postal, auxiliados por otros profesores.  
Internos, con enseñanza, 125 pesetas al mes. Externos: Previo ú oposición 25 ídem.  
Toda la preparación 30 ídem.

**TELEGRAFOS.**—A cargo de los oficiales Palencia y Santamaría, de Telégrafos; Ortiz, capitán de Artillería y otros profesores.  
Internos, con enseñanza, 125 pesetas al mes. Externos: Previo ú oposición 25 ídem.  
Toda la preparación 40 ídem.

**MILITARES.**—Preparación dirigida por los capitanes de Artillería, Ortiz y Badillo, en activo.  
Internos, 150 pesetas al mes con enseñanza. Externos, 50 ídem.

**Obras publicadas por DON LORENZO CRESPO.**

**GORREOS.**—Gramática, 3 pesetas. Aritmética, 6 ídem. Francés, 5 ídem. Partida Doble, 10 ídem. Postal de España, Universal y Legislación, agotadas.

**TELEGRAFOS.**—Aritmética, 6 pesetas. Geografía, 5 ídem. Atlas de Telégrafos, 4 ídem.

LOS PEDIDOS al Autor, BARCO, 21.

CUPÓN REGALO

A TODOS NUESTROS LEEDORES

El PUEBLO MANCHEGO deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Ciudad Real puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica material, tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol», de 50 por 65.

Es decir, que entregando en esta Administración tres pesetas, noventa y cinco céntimos acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá obtenerse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

**DIEZ CUPONES**

como el presente, dan derecho á una AMPLIACION FOTOGRAFICA

REGALO DE El Pueblo Manchego

Si V. se dedica á alguna industria ó negocio, no escatime gastar en anuncio, pues ello, indirectamente, ha de favorecer notablemente su negocio, reconstituyendo su antigua clientela y proporcionándole nuevos favorecedores.

Si en la actualidad no es V. anunciante, hágame porque con ello no perderá V. la venta de sus productos que son resultados por otros similares.

¿El medio á adoptar?

El periódico que con más frecuencia vea en su localidad y provincia, porque este es el medio más seguro de su gran circulación.

PROPIETARIOS El mejor purgante conocido Aguas Minerales Naturales de Depurativas

# CARABAÑA

Antibiliosas Antiberpéticas

Viuda é Hijos de R. J. Chavarrí,  
LEALTAD, 12.—MADRID.

AVISO.—Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas.

# AJURIA Y ARANZABAL (S. A.) Vitoria



La Casa más importante de España en el ramo de construcción de **MAQUINARIA AGRICOLA** con gran número de Sucursales para la venta

Especialidad en Arados de vertedera giratoria y fija, contruidos con aceros de superior calidad.

ARADOS TRISURCOS, CULTIVADORES, GRADAS CANADIENSES Y DE ZIG-ZAG, DESTERRONADORAS DE ESTRELLAS. MOLINOS TRITURADORES, SEGADORAS, TRILLOS, AVENTADORAS, MOTO-BOMBAS, BOMBAS DE TRASIEGO, ETC., ETC.

Descuentos especiales á Sindicatos y entidades análogas.

Reparación de toda nuestra Maquinaria.

Personal práctico y piezas de recambio en abundancia.

PEDID CATÁLOGOS Y PRECIOS Á NUESTRA SUCURSAL EN CIUDAD REAL, CALATRAVA, NUMERO 5.

## DIGESTIÓN!

¿Padece usted del

### ESTÓMAGO É INTESTINOS

10, 20, 30 años? No padezca usted más y cúrese con los

"Comprimidos ESCOBAR LÓPEZ,"

(Pídase en Farmacias y Centros de Específicos)

Núm. 4

## José Luque Nestal

TALLERES Y OFICINAS:

COLEGIATA 5.-MADRID

Ampliaciones fotográficas inalterables. Pintura al óleo, pastel y acuarela. Reproducciones y toda clase de trabajos fotográficos. Placas, carteles, calendarios, y artículos fotográficos para reclamos y anuncios. Casa especial en contratos comerciales para el regalo de ampliaciones.

## LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos

A PRIMA FIJA

Domicilio en MADRID: OÍZZZ. 000. 1

GARANTÍAS

Capital Social: Ptas. 12.000.000

Primas y Reservas Ptas. 52.500.000

Seguros sobre la Vida. Seguros contra Incendios

Seguros de Valores. Seguros contra Accidentes.



Esta Gran Compañía Nacional ha celebrado por Sinistros ocurridos en la Provincia de Ciudad Real durante el año 1908 Pesetas 54.231.19

INCENDIOS-VIDA 25 AÑOS DE EXISTENCIA

Agencias en todas las provincias de España Francia, Portugal y Marruecos

Director en Ciudad Real **CÉSAR PADRÓS CALVO** Sordo Dica. n.º 15

**LA CATALANA**  
COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
FUNDADA EN BARCELONA EL AÑO 1865  
SUCURSAL EN CIUDAD REAL  
**Enrique Pérez, CABALLEROS**

**La Mutual Franco-Española**  
SOCIEDAD DE PREVISION Y CAJA DE AHORROS POPULAR  
Su objeto es la creación de capitales durante entregas de 5 pesetas al mes durante 10 años para caso de vida, y en el fallecimiento de los asegurados, perciben los herederos ó beneficiarios, más del doble de lo que pagaron aquéllos en vida  
Se conceden préstamos al 6 por 100 de interés, á los suscriptores que tengan pagadas ocho anualidades completas.  
Dirección general, Alcalá, 38, Madrid.  
Director provincial: D. Tomás Fernández-Infantes.  
Agente en la capital y cobrador del distrito, D. Ismael López, Procurador de los Tribunales, Toledo, 48, principal.  
Se desean Agentes productores de reconocida honradez, en los pueblos donde no los haya.

**J. Martinez**, 2-San Sebastián-2 MADRID  
Gran Camisería y almacén de géneros de punto  
Especialidad en el corte y esmerada confección; últimas novedades  
Ropa blanca y equipos para novio y colegiales.

**PURGANTE JAPONES "NAZHARNORIMA,"**  
(MARCA Y MODELO REGISTRADOS)  
Puramente vegetal  
Unico en su clase, por ser el más agradable de tomar, hasta para las personas de paladar más delicado, no irrita, ni fatiga las vías intestinales, purifica la sangre, limpia el estómago y estimula el hígado. Es un purgante que regula, purifica y fortalece. Dosis: un papelito para un niño, dos para un adolescente, y tres para un adulto, disuelto en tlla, café ó leche, etc., etc.  
De venta en farmacias y Droguerías

**ALMACENES DE HIERROS, Aceros, Ferrería y Cementos**  
DE **Sobrinos de PRUDENCIO DE YGARTUA**  
ATOCHA, 38-MADRID.  
:: Grandes existencias en Vigas doble T y forma U y demás clases de hierros. ::  
**ESPECIALIDADES** en herrajes para obras, clavazón de todas clases, herramientas para Artes y Oficios, Ferrocarriles y Minas, Máquinas de taladrar y de punzonar, Fraguas portátiles.  
**PUERTAS METÁLICAS** de diferentes sistemas para portadas.  
Solicítense precios. Exportación á Provincias.  
**CEMENTOS** de varias marcas, siempre en existencia.

**¡Interesa a todos!**  
**J. CAMPOS, Médico Ortopédico**  
Montera, 38, principales.-Madrid  
Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)  
Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.  
Sección de Cosmética (CLÍNICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)  
Extinción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocaña (mal olor de aliento).  
Servicios médicos y de lujo.-Consultas y tarifas por correo.

**Sodas en polvo LOLITA**  
Refresco Ideal  
PARA LAS PERSONAS DE BUEN GUSTO  
Depositario: **GIMENO AZNAR**  
PUERTOLLANO (Ciudad Real)

**LA URBANA**  
Compañía de Seguros contra incendios  
Domicilio Social, París, Rue le Palatier, 8 y 10  
DELEGACIÓN GENERAL EN ESPAÑA  
Carrera de San Jerónimo, 11 y 13, Madrid  
Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones del gas y aparato de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.  
Capital social (totalmente suscrito) . . . . . 5.600.000 de francos  
Capital desembolsado . . . . . 1.250.000 de idem.  
Activo de la Compañía . . . . . 117.546.000 de idem.  
AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA  
Director en la provincia de Ciudad Real  
**Ventura Grego** ALARCOS, 25, dup. bajo CIUDAD REAL  
Aprobado el presente anuncio por la Comisaría general de seguros el 16 Octubre 1915

**Ornamentos de Iglesia**  
**García Mustieles**  
34, Mayor, 34  
MADRID  
SURTIDO ESPECIAL EN TODA CLASE DE ARTÍCULOS PARA EL CULTO DIVINO.-PIDANSE CATÁLOGOS Y MUESTRAS

**LAUFFER & C. IA**  
Maquinaria y material para instalaciones eléctricas.  
**LÁMPARA BERGMANN**  
Con filamento de metal estirado  
FABRICATION ALEMANA  
Duración máxima. Para cualquier voltaje y poder lumínico. Resistencia mecánica insuperable. Luz blanca inalterable. Pueden usarse en todas las posiciones.  
**IRROMPIBLE**  
1 vatio por bujía.

**SOLA: GRAN CERÁMICA**  
ELECTRO MECÁNICA  
Y FÁBRICA DE MOSÁICOS HIDRÁULICOS  
DE VARIADOS Y ELEGANTES DIBUJOS PARA PAVIMENTOS  
Teja plana y árabe, ladrillo hueco y macizo, tuberías, baldosín, macetas y jarrones.  
Ladrillo refractario, azulejos de todas clases y dibujos, cementos y toda clase de materiales de construcción.  
**ATIBIANO JURADO NIETO** Puerta de Granada Ciudad Real

**ELIXIR ESTOMACAL**  
de Saiz de Carlos (STOMALIX)  
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del  
**ESTÓMAGO É INTESTINOS**  
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.  
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Telegramas y telefonemas **PELAUF** MADRID JUAN DE MENA, 7 OFICINAS: Alarcos, 6-Almacenes Teléfono 1.159 Apartado 114.